

峥嵘岁月

望淮楼下战友情

□庄学

我们是战友，一起蹲过战壕的战友。前几年听闻，他在自己的家乡，以一己之力办起了我所知道的首家连队荣誉室，颇具规模。侧听不如实地。当乘坐了几个小时的高铁，来到淮河畔，才感觉这连队荣誉室真的是一座记录我们战场硝烟的丰碑，是老兵们的精神家园。蚌埠怀远，多平原，但也有山。东有涂山古韵，西有荆山美景。淮、淮两水，绕山环城。站在荆山的白乳泉上望淮楼下，看向淮河对岸的当涂山。当涂山，也称涂山，“古淮南道名山也”。当地有诸多关于大禹治水的传说，如大禹与涂山氏女联姻，劈山导淮，三过家门而不入；禹会诸侯于涂山……淮河两岸也留下了禹王宫、禹王庙、禹墟等人文遗址，也成为淮河畔人们津津乐道的话题。“望淮”，也被时光包裹成为时尚的词汇，地有望淮区，楼有望淮楼……以前淮河肆虐，致使淮河两岸千疮百孔，人们流离失所。最有代表性的就是“凤阳花鼓讨四方”，而怀远与凤阳是相隔不远的邻地。今日的淮河安澜，流金烁银，祥和静谧。循着石榴的飘香，我看到

了荆山下一片片的石榴园，枝茂果繁，每年的“石榴采摘节”，随着物流通畅，把“石榴之乡”的美名远播四方。随当地战友来到涡河边，一座飞驰两岸的大桥出现在眼前。这是70年前数千工匠奋战的成果，用了近2000天，建成了一座长约300米的花岗岩石拱桥，石桥梁、浆砌石墩台、石拱券，极具民族风格。战友说，他的父亲就是在工地上度过了那段不平常的岁月。有史以来，这片土地上不缺有担当的人。在白乳泉旁的“双烈祠”，纪念黄花岗七十二烈士中的怀远烈士宋玉琳、程良，尤其是宋玉琳，临刑时慷慨陈词：“安庆之役，吾应死而不死，将有以报我死友，今日者可以死矣！”他圆圆的脸庞，一笑如弥勒佛，却掩饰不住淮河汉子往日的沧桑和现今的坚毅。个头不伟岸，却敦实。他荣立战功，自回到家乡以后，躁动的心从来没有平静过——要去做一番自己的事情。创业初期，他骑着哪儿都响的自行车，丁零当啷，穿城而过，挂在车把上的黑色包包乱晃荡，

极像走街串巷的推销员。军营锤炼出来的韧性，助推他鸡鸣食样不停地折腾。在那个秋日的清晨，他说话慢悠悠的，时而与我说着在部队里战友们的糗事趣事，说完，哈哈一笑；时而说起自己的创业艰难与许多人的不理解，脸色也只是稍稍一沉，毕竟现在的结果虽不是最好，也算是高于预期了。在事业不顺当的时候，他就会到自己亲手打造出来的连队荣誉室里坐一坐，一坐就是半天，入定一般，思绪漫游。今天，还有我们瞻仰英烈墙上的黑白照片并致敬；后人呢，谁再来缅怀那一代人的奉献呢？他说，他要做红色传承人。漫步于他亲手打造出来的连队荣誉室，战时的实物、照片、解说词，还有战场沙盘，无言地陈说着那烽火年月，把我们带进了远去40年的硝烟。同去的肩扛两杠四星的老排长，看到沙盘，指着曾经自己战斗在前沿的位置，说起了15人分食半个苹果的艰难时刻。荣誉室里一件件、一张张、一册册，勾起人们脑海深处的记忆。他说，现代人远离

了战火，也沉溺于安静的和平时期，对于一代人的奉献少提或者不提甚至淡忘，他心里的焦虑比创业时的艰难还要甚之。老兵精神不死，是需要传承的，是需要人们的心灵深处有道深刻的记忆的。我理解了。只有去说去做，才能是传承的实际行动。临离开蚌埠怀远的那天，我忽然想起，初识蚌埠，是50年前的仲夏部队的一次军事行动。闷罐子军列停靠在蚌埠火车站附近，兵们在临时站台上吃过兵站送来的饭菜，都上了车，但目光俱被不远处送来的物象聚焦——过铁路天桥上，一位美妙的少女打着遮阳伞，白色的裙裾飘飘，伫立在上，面朝兵们看。她沉静、微笑，可能还有一丝丝的艳羡。兵们用眼神赞曰：真美呀！如今我与他说，蚌埠怀远地美人美！心灵美！他照常笑了笑，弥勒佛一般的笑，向众人也许是向自己。他，叫钞伟，很是稀少的姓氏，被当地评为“最美退役军人”，他所创立的连队荣誉室也被当地作为“红色教育基地”。我记住了这个姓氏，也记住了他——一个战壕的战友。

河洛诗苑

卜算子·元旦抒怀

□弦人  
新元始继来，  
洛邑花苞待。  
龙转蛇接有序班，  
翘首新一载。

与过往辞别，  
起始毋迟怠。  
世事沧桑亦正常，  
归零重启情盈脉。

七绝·喜庆元旦

□尚清周  
腾蛟起凤迎元旦，  
河洛花城捷报传。  
圆梦征程催战马，  
新春新岁再扬帆。

鹧鸪天·新年寄怀

□王卷礼  
除旧迎新又一年，  
金蛇上任续龙班。  
休言昔日凌云志，  
开启今朝破浪船。  
龄已迈，志犹坚，  
骚翁艺苑谱新篇。  
初心使命须牢记，  
老骥嘶鸣再向前。

七律·赞洛阳城市阳台

□安素娟  
洛京名片靓阳台，  
美景妍姿匠手裁。  
朵朵红梅抒画意，  
层层白雪入诗怀。  
长街广厦迎宾聚，  
高塔明珠放眼开。  
千古帝都朝圣地，  
助推文旅浪涌来。

江城子·赞洛阳城市阳台

□黑永梅  
丹霞映照漫金光，  
立中央，赏斜阳。  
洛水沧沧，白鹭舞双双，  
璀璨明珠高塔照，  
新场馆，亮堂堂。  
忽闻笑闹小儿郎，  
跳绳床，躲猫猫。  
乐道英姿，健步气轩昂，  
环眺神都流溢彩，  
歌绩伟，谱新章。

七律·洛浦春风

□李泰欣  
春风轻拂洛河柳，  
喜鹊欢声跃树头。  
才赏清漪腾碧浪，  
又观俊少驾方舟。  
青松枝展叶针茂，  
傲骨梅开蕊蕊稠。  
仲月美颜歌不尽，  
万千诗韵意中留。

七律·洛城之歌

□卫登福  
云碧天蓝气清爽，  
山川田野着新妆。  
丹枫斗艳衣披彩，  
寿客争奇蕊吐香。  
漠漠稻田腾细浪，  
累累硕果醉秋光。  
万千感慨心头涌，  
物丰民阜事业昌。

西江月·隋唐城遗址植物园

□王秀华  
旧址隋唐因步，  
新风盛世当前。  
秦筝古调乐悠然，  
几许暗香拂面。  
莲叶青葱盈水，  
芙蓉红浪惊园。  
松林向晚映云天，  
醉了游人一片。

南乡子·开元湖拾景

□王克立  
环看绿无边，  
阳艳风柔物景鲜。  
芳草芸香生妙趣，  
连绵，  
水秀波明映碧天。  
歌舞舞翩翩，  
一派祥和漫享闲。  
石径玉栏人不断，  
悠然，  
鸟啼声声笑语喧。



年味儿

张怡照 摄

本版联系方式:65233683 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:洛阳网·摄影天地

采海泛舟

你的朋友在哪里

□邓世太

《现代汉语词典》对“朋友”的解释是：彼此有交情的人。我觉得这个解释太简单，仅有交情，是否显得太浅薄、太平淡？可否加上志同道合、情意相投、交谊深厚等内容？古代的交通和信息远没有现在发达，但朋友间留下的佳话很多，如贫贱之交、竹马之交、肺腑之交、车笠之交、莫逆之交、金兰之交、诗文之交、刎颈之交、君子之交、生死之交……或成语，或故事，不胜枚举。说起朋友之间的歌曲，我耳畔首先回响的是由刘思铭作词、刘志宏作曲、周华健演唱的《朋友》：“朋友不曾孤单过，一声朋友你会懂，还有伤，还有痛，还要走，还有我。”每次同学聚会或好友重逢，酒至半酣，席间只要聊到唱歌的话题，总有人不由自主地唱起这首歌，它像一星火种，瞬间点燃了大家的热情，同声相和者多，现场气氛火爆。“一句话，一辈子，一生情，一

杯酒”，简单明了的四句话，十二个字，宛如一首节奏明快的小令，把遭受职场困扰、尝到生活艰辛后更懂得友情珍贵的心情，表达得恰到好处。漫漫人生路，有朋友相助，有友谊相伴，孤寂的旅途便多了些温暖和希望。中国是礼仪之邦，外国人也同样珍视友谊。英国著名诗人罗伯特·彭斯，根据苏格兰民歌整理的《友谊地久天长》，被谱成歌曲后在世界各地广为传唱，成为一首脍炙人口的经典名曲。其流传范围之广，喜爱的人数之多，其他民歌作品难以匹敌。“怎能忘记旧日朋友，心中能不怀想？旧日朋友岂能相忘，友谊地久天长。我们曾经终日游荡，在故乡的青山上，我们也曾历尽辛苦，到处奔波流浪。友谊万岁，朋友情谊万岁，举杯同饮，同声歌唱，友谊地久天长……”优美的歌词，深情的旋律，悠扬舒缓的曲调，带着几分伤感、几分惆怅、几分依恋、几分期待，唱出了朋友间真

挚的友谊，唤起了人们对昔日时光的无限留恋，渴望与老朋友握手再相聚的那一天，举杯高歌。那些留在时光深处的情感，窖藏在岁月的酒窖里，时间愈久，愈显香醇，值得终生铭记。20世纪70年代末，南斯拉夫电影《桥》在国内上映。影片跌宕起伏的情节、生动鲜明的人物形象，给极度缺乏精神食粮的国人，留下了很深的印象，其插曲《啊，朋友再见》，更是赢得无数年轻人的喜爱。“那一天早晨，从梦中醒来，侵略者闯进我家，游击队呀，快带我走吧，我实在不能再忍受；如果我在战斗中牺牲，你一定把我来埋葬……”这是一首委婉缠绵、曲调优美的歌曲，豪迈中透着激情，坚毅中包含着乐观，表达了游击队员离开故乡去和侵略者战斗的心情，歌颂了游击队员大无畏的英雄气概，生动形象地表现出了队员们对家乡的热爱和视死如归的精神，给生死与共的战友情作了生动的诠

释。如今，南斯拉夫作为一个国家已经解体了，但抵抗外族侵略、为保家卫国勇敢战斗的理念，是任何国家和民族都必不可少的。改革开放之初，首都国际机场的客人，只要步下舷梯，就能听到热情欢快的《远方的客人请你留下来》：“路旁花儿正在开，树上果子等人摘，那个塞洛塞那个唤洛唤，远方的客人请你留下来……”这首根据云南撒尼民歌及素材创作的混声合唱曲，之所以赢得中国“迎宾曲”的地位和名，是因为它旋律优美，节奏明快，富有民族特色，很好地表现了东方文明古国的主人，对远道而来的客人的满腔真诚和深厚友谊。歌曲美妙动人的旋律，与歌词巧妙融合在一起，把“远方的客人请你留下来”这一亲切的请求，强烈地烙印在客人的心中，给人留下深刻而美好的印象。朋友之间的故事，三天三夜讲不完。朋友之间的歌，永生永世唱不尽。

洛阳市自然资源和规划局 建设项目用地公示

洛阳多菱房地产开发有限公司申请办理西工区西下池棚户区改造安置房二期项目用地规划许可证。根据国家城乡规划有关法律、法规规定，洛阳市自然资源和规划局现将有关事宜公示如下：

一、项目单位：洛阳多菱房地产开发有限公司

二、项目概况：该项目位于西工区，用地范围东至用地界，西至广电街，南至用地界，北至丽春东路，建设用地面积27761.901平方米。2024年12月10日，项目单位与我局签订《国有建设用地出让合同》【豫（洛）出告（2024年）第76号】。2024年12月27日，洛阳市西工区发展和改革委员会为该项目备案（项目代码：2412-410303-04-01-552452）。

三、用地性质：二类城镇住宅用地

四、公示时间：自登报之日起七个工作日

五、监督电话：0379-63918667

洛陽日報 公告 分类广告

遗失声明 通知 注销公告 启事

结婚公告、结婚纪念日启事、生日祝福、寿诞、乔迁之喜、金榜题名等美好祝愿

咨询电话：63217552 13721611416

遗失声明

●洛阳洛粉面粉业有限公司 公章丢失，章号：4103030086653，声明作废。

●新安县林业局开户许可证丢失，核准号：J4933000909103，声明作废。

●马瑞遗失医师资格证，证号为202141241410302198105101521，声明作废。

●牛丽丽（身份证号：410326198804040028）购买河南九润置业有限公司所开发汇金城5号南5层034号公寓的克拉公馆定购协议书、购房收据丢失，收据编号：3329232，金额：131506元，开票日期：2019年11月6日，声明作废。

●洛阳川岩建筑工程有限公司公章丢失，章号：4103160010024，声明作废。

洛阳市嵩县城关镇叶岭村股份经济合作社开户许可证丢失，核准号：J493500086002，声明作废。

注销公告

洛阳市林木种苗协会（统一社会信用代码：514103007631359231），经会员大会同意决定清算注销，请债权债务于本公告见报之日起45日内联系处理相关事宜。联系人：武便琴，联系电话：13213569838。

注销公告

洛阳市老城区东方娃娃幼儿园拟向登记机关申请注销登记。请债权人于本公告见报之日起45日内向本园申请债权，特此公告。

奉献他人 提升自我